Fisica F1
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Conceito de funcao /
Como representar uma funcio em um grafico

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FIS1IM117 e FISIM118

Dada a funcdo V = — 4 + 3t, complete a
(1) ¢ p
tabela abaixo.

t]o] 12
A% 11|23]26

QDada a funcdo s = 2t2 + 1, vélida para
t = 0, complete a tabela abaixo

t

s | 1]33[51]129)201

9 Dada a tabela da fun¢@o V = f(t), obter sua
expressdo analitica, sabendo-se que se trata de
uma fungdo do 19 grau.

tjo] 11213
V110(20(30]40

@ Em uma pista de kart in door, cada usudrio
paga uma entrada de R$ 10,00 e mais R$ 0,50
por minuto de uso da pista. Seja p o preco

a) Escreva a fungdo p = f(t).

b) Esboce o grifico de p = f(t).

¢) Determine o preco total pago por um grupo
de quatro amigos que usa a pista por uma
hora.

© De acordo com a teoria do Big Bang sobre
a cria¢do do Universo, quando o Universo
tinha idade de 380000 anos uma radiagdo
chamada radiacdo césmica de fundo passou a
se propagar no espago € estid presente no
Universo até os dias de hoje.

Quando a radiagdo comegou a se propagar o
seu comprimento de onda A era da ordem de
10 10°mea temperatura a ela associada era
de 3000K.

Atualmente o comprimento de onda da radia-
¢do é da ordem de 1.0 . 10m e a temperatura
associada a ela deve ser determinada e corres-
ponde a temperatura média do Universo.

Para obtermos esta temperatura devemos usar
uma lei chamada Lei de Wien que estabelece
que: A T =30 . 1073 (constante)

A medido em metros (m) e T medido em kel-
vins (K)

temperatura média atual do Universo € um
valor mais proximo de:
a) 30K b)4,0K c¢)50K d)60K e)80K

O (VUNESP)

O CICLO DE CRESCIMENTO DO

EUCALIPTO

Ha mais de 600 espécies de eucalipto, com
ciclos de vida muito diferentes. Nas regides de
origem dessas plantas, existem espécies vivas
com mais de 100 anos. O eucalipto, por ser
uma planta que cresce muito rdpido, é muito
utilizado como madeira de reflorestamento.
Algumas empresas produtoras de celulose, por
exemplo, com um bom preparo e fertilizagdo
do solo, conseguem, em sete anos, plantas
adultas com 30 m de altura. A tabela mostra a
altura do eucalipto (em metros) em funcdo do
tempo de plantio (em anos).

Tempo de plantio (anos) 21314(5|67
Altura(m) 6 13]18(22(25(28(30

—_

A velocidade escalar média de crescimento do
eucalipto do primeiro ao sétimo ano de vida,
em cm/dia, € um valor mais préximo de

pago e t o tempo de uso da pista: Com os dados apresentados, concluimos quea a) 0,1 b)04 ¢ 1,1 d)30 €50
@ Dar as coordenadas cartesianas dos pontos V= volume de gasolina adquirido por um AZ
indicados no gréfico, no qual cada lado do  cliente, em litros. ® Pi=(Xq, ¥4, 2¢)
quadrado corresponde a uma unidade. a) Obtenha a expressdo matemdtica que AT
YA relaciona C e V. ya .
A(C ;) b) Construa o gréfico da funcdo C =1 (V). o “
P
D A B(C 5 ) ; T ARG
C C( :; ) @Considere a fungio V = f(t) representada | PR ya
D ( ; ) natabelaabaixo: } / ya
> x S
03" 1]:3 E ’ ; tlo|1]|2]3]4 X,
E £ ’ vlalel|s]io]n2 e
Construa o grifico dessa funcdo, no local ~Considere as proposicdes a seguir:

@ Localize, no grifico, os pontos cujas
coordenadas cartesianas sdo indicadas ao lado,
sabendo-se que o lado de cada quadrado cor-

YA responde a duas uni-
dades.
A 2:4)
B (-6;-4)
.. C (+#4:10
0 > D (6:-2)
E (8:8)

©® Um posto vende gasolina pelo prego de
R$ 2,00 por litro e nao fornece descontos.
Considere:

C = custo total da gasolina adquirida por um
cliente, em reais.

indicado a seguir, sabendo-se que cada
quadrado tem lado valendo uma unidade na
medida de t e duas unidades na medida de V.

Vv
A

© Considere um sistema cartesiano triortogo-
nal fixo em um referencial R.

A posi¢do de um ponto material fica definida
pelo terno de coordenadas cartesianas de po-
sicdo: X,y e z.

(I) A particula somente estard em repouso,
em relagdo a R, se as trés coordenadas X,
y € zZ permanecerem constantes.

(II) A particula somente estard em movi-

mento, em relacdo a R, se as trés

coordenadas X, y e z estiverem variando.

(IIT) Se x e y forem constantes ndo nulas e
apenas z estiver variando o ponto
material estara em movimento, em
relacdo a R, ao longo de um reta paralela
ao eixo z.

(IV) Se z for constante, ndo nula, e X e y
estiverem variando o ponto material
estard em movimento, em relagdo a R,
em um plano paralelo ao plano xy.

Estdo corretas apenas

a) IelV b) LIlIelV

d) ITelll e) ILIIl eIV

D OBJETIVOO
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no Portal Objetivo FISIM119 e FIS1M120

— Proporcionalidade entre duas grandezas / Trigonometria no triangulo retangulo

@ Unm carro percorre uma rodovia, passa por
uma cidade A e chega a uma cidade B. No
trajeto entre A e B, o carro teve uma
velocidade média V e gastou um tempo T. Se
o carro entre A e B percorreu uma distancia D,
a velocidade média V ¢ definida pela relacdo:

O valor de D ¢ constante e, portanto, se

variarmos o valor de V, o valor de T também

variara.

a) Como se expressa a relacdo existente entre
VeT?

b) Sabendo-se que quando V vale 80km/h o
tempo gasto T vale 3 h, determine o valor
de D.

¢) Se o valor de V for 40km/h, qual serd o
valor de T?

d) Se o valor de T for 1,5h, qual serd o valor
de V?

e) Esboce um grifico da fungdo V= f (T)
usando os valores T, = 1,5h, T, =30he
T, =6,0h.

@ A massa do Sol ¢ cerca de 1,99 . 103%g. A
massa do dtomo de hidrogénio, constituinte
principal do Sol, é 1,67 . 10-*’kg. Quantos
atomos de hidrogénio hd aproximadamente no
Sol?

a) 15.1 atomos
¢) 1,5.10%7 stomos
e) 12.107 dtomos

057 b) 1,2 .1057 stomos

d) 1,2.1077 4tomos

O(UFCE) — Uma estimativa de quantas
moléculas de dgua existem em um copo de
agua seria

a) 1019 b) 102! c) 10%
d) 10% e) 1077
Dados:

1) massa de dgua em um copo: 200g

2) massa molecular da d4gua (massa de um mol
de moléculas de dgua): 18g

3) 1 mol de moléculas de dgua correspondem
a 6 . 1023 moléculas

@ Considere que a massa total de formigas e
a massa total de humanos seja aproximada-
mente igual no planeta Terra.

Considere a massa média de uma formiga da
ordem de 2 . 10-kg.

O numero total de formigas no planeta Terra é
um valor mais préximo de:
a) 10 b) 10!6 c) 1018
d) 102 ¢) 10?2
Dados: — populagdo aproximada de humanos
na Terra = 6 bilhdes
— massa média de um humano = 50kg

© Uma bicicleta estd em movimento com a
relagdo espaco x tempo dada por:
s = 1,0t2 - 16,0 (SI) valida para t = 0

Analise as proposicdes que se seguem:

(01) O gréfico da funcio s = f(t) é parabdlico.

(02) A trajetdria da bicicleta é parabdlica

(04) O espago inicial vale 16,0m.

(08) No instante t = 4,0s, a bicicleta passa pela
origem dos espagos.

(16) Se a bicicleta estiver descrevendo uma
trajetéria circular de raio R = 8§0m e
adotarmos para s o valor 3, entdo no
instante t = 8,0s a bicicleta estard pas-
sando pela origem dos espagos.

D& como resposta a soma dos nimeros asso-
ciados as proposi¢cdes corretas.

@ No tridngulo retangulo ABC da figura
abaixo, temos que: sen o = 0,60 e o cateto
¢ =9,0cm.

a) Calcule a hipotenusa
a.

b) Calcule o cateto b.

c) Calcule a tangente
dos angulos a e f.

@ A partir do tridingulo retAngulo da figura, de-
monstre que sen” 0 + cos? 0 = 1.

B

V/

© Considere o tridingulo retngulo da figura.
Sabendo-se que a = 13,0cm e ¢ = 12,0cm,
determine

a) o valor de b;

b) o seno do angulo a;
c) a tangente do angulo

© % OBIJETIVO

@ A partir do tridngulo retdngulo da figura
abaixo, podemos concluir que:

[ e
" b=1,0cm

a) sen 0 =cos a =0,50

5

b) senB =cosa =

u<)'u

c) sen O =cos o=

2

5

d 0= = —
) sen sen o >

e) tgG:tga:\/g

@ Leia o texto a seguir:

Tales, o grande matemdtico do século VI
a.C., foi também um prdspero comerciante.
Certa vez, visitou o Egito em viagem de
negocios. Nessa ocasido, ele assombrou o

farad e toda a corte egipcia, medindo a altura
da piramide de Quéops, cuja base é um qua-
drado de 230 metros de lado.

Para calcular a altura da piramide, Tales
fincou verticalmente no solo uma estaca que
ficou com altura de 1 metro acima do solo.

As medidas dos comprimentos da sombra
da pirdmide e da sombra da estaca sdo,
respectivamente, 255 metros e 2,5 metros.
(Adaptado de: JAKUBOVIC, J., CENTURION, M.

e LELLIS, M.C. Matemdtica na Medida Certa.

Volume. Sdo Paulo: Scipione)

AR TR
N \} Ny
Q&
\ estaca
\ \ sombra
\ \ a estaca
vara de medw#
~ Y. Raios

N de sol
~

Estaca fincada
N verticalmente
no solo

Altura da
piramide

Comprimento da

sombra da estaca
Comprimento da

sombra da piramide

Metade da
medida da base

Com base nas informagdes do texto, € valido
afirmar que a altura da pirdmide, em metros, é
a) 14,80 b) 92,50 c) 148

d) 925 e) 1480
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O que é uma grandeza
fisica vetorial? / Introducao a Fisica

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FISIM121 e FIS1M122

@ Assinale a alternativa em que as duas
grandezas fisicas apresentadas tém cardter
vetorial.

a) Massa e poténcia.

b) Velocidade e intervalo de tempo.

¢) Comprimento e forca.

d) Velocidade e aceleragdo.

e) Aceleracdo e energia cinética.

@ Considere as grandezas fisicas:

1. tempo II. velocidade

III. energia IV. pressdo

V. massa

Dessas, a grandeza vetorial €:

ayl b 1I c) III d) IV e) V

© Assinale a alternativa em que as duas
grandezas fisicas apresentadas sdo escalares.
a) massa e impulso.

b) temperatura e aceleragdo.

¢) drea e volume.

d) poténcia e peso.

e) forca e velocidade.

@ Na figura, representamos trés vetores V],
\72 e Gg Os segmentos orientados tém a
mesma medida e sdo paralelos.

Considere as pro-
posicoes que se se-

— guem:
— &

: (1) V, e V, sdo ve-

tores iguais.

N
Vl

N
Vs

2) \72 e \_7)3 tém a mesma direcdo e 0 mesmo
mobdulo.

(3)\_/)] e \_/)2 tém mesmo moddulo, mesma dire-
¢do e sentidos opostos.

(4) Asomade V,com V, € o vetor nulo.

Estdo corretas apenas:
a) (1),(2)e(3)

o (1) e®@

) (2) e

b) (2),3) e
d Be®

© Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do texto que se segue:
A inércia de um corpo traduz sua tendéncia
natural de manter sua velocidade vetorial. A
medida da inércia de um corpo € feita
, que é uma grandeza

a) pela sua massa; vetorial.

b) pela sua massa; escalar.

c) pela sua densidade; escalar.
d) pela sua densidade; vetorial.
e) pelo seu tamanho; vetorial.

O A figura 1 representa uma bolinha de ténis
ao passar pelo ponto M de sua trajetéria em
um langamento vertical em um local onde o
efeito do ar € desprezivel e a aceleragdo da
gravidade € constante. O vetor V, representa
sua velocidade ao passar pelo ponto M na
subida.

Vi i
=
v @
¥
/ : W : \
Figura 1 Figura 2

Dos vetores abaixo, o que pode representar
corretamente a velocidade vetorial da bolinha
de t€nis ao passar pelo mesmo ponto M de sua
trajetdria durante a descida (figura 2) é:

a) - b o/ a1 el

O enunciado que se segue refere-se aos

exercicios @, @ ¢ ©:

Na figura abaixo representamos em escala seis
vetores, F,, F,, F3, F,, F5 e F6.

—> Aa —
I E)
=
F

F, E N
4 F
B 4

Cada lado do quadrildtero mede 1,0cm.

@ Dos vetores representados, quais os que
tém mesma dire¢do? (Justifique sua resposta.)

© Dos vetores representados, quais tém mes-
ma intensidade? (Justifique sua resposta.)

© Que vetores sdo iguais?

@ Por que ¢ inadequado definirmos massa
como sendo a quantidade de matéria de um
corpo?

@ Defina a unidade século-luz (por analogia
com ano-luz) e responda a que grandeza
fundamental ela se refere e sua relagdo com o
ano-luz.

© Explique a diferenca entre massa inercial e
massa gravitacional e responda por que
adotamos as duas como iguais.

o A densidade da dgua vale 1,0g/cm3.
Calcule o seu valor em kg/m?.

© Wagner possui 1,2 m? de dlcool gel e
pretende distribui-los em frascos de 400 m¢. A
quantidade de frascos que deverd utilizar é:

a) 300 b) 600 c) 1200

d) 3000 e) 6000

@ As telas dos televisores sdo medidas em
polegadas. Quando dizemos que um televisor
tem 20 polegadas, isto significa que a diagonal
da tela mede 20 polegadas (aproximadamente
51 cm).

Se a diagonal da tela de uma televisdo mede
35,7 cm, podemos concluir que se trata de um
aparelho de

a) 12 polegadas.
c) 16 polegadas.
e) 20 polegadas.

b) 14 polegadas.
d) 18 polegadas.

@ Em uma regifo rural, serdo assentadas 50
familias. A drea de assentamento tem
15 000 m? e as familias decidiram reservar
2 500 m? para fazer uma horta coletiva. Os
terrenos para cada familia serdo retangulares,
todos terdo a mesma drea e a frente com 10 m.
Pode-se afirmar que a outra dimensao de cada
lote é

a) 15 m
d) 30 m

b) 20 m
e) 35m

¢)25m

©® Lourdes deseja trocar o piso de sua casa.
Chamou um profissional especializado para
calcular a drea necessdria para o revestimento.
A representacdo da quantidade de piso ¢
expressa em
a) m. c) dm3.
d) dm.

b) m2.
e) m3.

D OBJETIVO®
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no Portal Objetivo FIS1IM123 e FIS1M124

— Vocé sabe medir? / Fundamentos da Cinematica I

@ Indique o nimero de algarismos significa-
tivos nas seguintes medidas:
2) 0,0010 b)1,0.10*
d) 34010 e) 6,00 . 103

¢) 0,1040

@ Com uma régua graduada, cuja menor
divisdo é de um centimetro, mede-se 0 com-
primento de um pedaco de giz.

O comprimento medido é mais bem repre-
sentado, em cm, por:

a) 3,55 b) 3,796
d) 38 e) 382

) 3.80

© Encontrou-se para 0 médulo da velocidade
da luz o seguinte resultado:

(2,997930 + 0,000003) 108 m/s.

Nessa medida, temos:

a) 1 algarismo significativo.
b) 6 algarismos significativos.
¢) 7 algarismos significativos.
d) 9 algarismos significativos.
e) 10 algarismos significativos.

@ Escreva os seguintes nimeros com notagio
cientifica e trés algarismos significativos:

a) N=1230.............. N=
b) N= 743 ............. N=
c¢) N=109645 ..........N =
d) N=0,00305 .........N =
e) N=0,06543........... N =
f) N=0,02316........... N =

© Vocé, usando uma régua graduada em
centimetros, apresentou como medida de um
comprimento o valor 1,4378m.

a) Quais os algarismos corretos?

b) Quais os algarismos significativos?

@ Um estudante realizou, no laboratério de
sua escola, uma experiéncia para a
determinagdo do calor especifico sensivel de
um metal. Tendo anotado todos os dados, ele
fez as contas, com uma calculadora eletronica
de oito digitos, encontrando o seguinte
resultado:

0,0320154

que seria o calor especifico sensivel procurado
em cal/g°C. No entanto, o estudante sabe que
deve expressar esse resultado com trés
algarismos significativos. Desse modo, ele
deve escrever:

a) 0,03cal/g°C
¢) 0,0320cal/g°C
e) 0,03202cal/g°C

b) 0,032cal/g°C
d) 0,003201cal/g°C

@ Um estudante fazendo medidas em labora-
tério encontrou os valores:

a=0,02cm e b=0,0020m

Conservando o mesmo nimero de algarismos
significativos exprimir essas duas medidas
com notagdo cientifica.

@ Faga a associagiio correta.

(1) Ciéncia que estuda as leis da natureza.

(2) Ramo da ciéncia que estuda o movimento
dos corpos.

(3) Parte da Fisica que descreve os movimen-
tos dos corpos por funcdes matemadticas
sem investigar as suas causas.

(4) Parte da Fisica que explica os movimen-
tos, investigando as leis da natureza ca-
pazes de justificar o comportamento dos
moveis.

(5) Parte da Fisica que estuda as condigdes
de equilibrio dos corpos.

(B) Fisica

(A)Cinematica

(o) Dindmica
(y) Estatica
(#) Mecanica

@ Assinale a opgo em que 0 mével pode ser

tratado como ponto material.

a) Uma caminhonete invertendo seu movi-
mento em uma rua estreita.

b) O tambor de uma mdquina de lavar roupas
em funcionamento.

¢) Um disco em rotag@o.

d) Uma bailarina efetuando uma pirueta.

e) Um planeta em seu movimento orbital em
torno do Sol.

@ Considere um referencial (R) fixo na
superficie terrestre. Sejam X, y € z as coor-
denadas cartesianas que definem a posicdo de
uma particula, em relacdo a (R).

€© % OBIJETIVO

a) A particula somente estard em movimento,
em relacdo a (R), quando x, y e z estiverem
variando.

b) A particula somente estard em movimento,
em relagdo a (R), quando pelo menos duas
coordenadas  cartesianas  estiverem
variando.

¢) A particula somente estard em repouso, em
relacdo a (R),quando x =y =z=0.

d) A particula somente estard em repouso, em
relagdo a (R), quando x, y e z permane-
cerem constantes.

e) Se x =y = z, entdo a particula estard em
repouso em relagdo a (R).

@ (PUC-SP-Modificado) — Leia com aten-
¢do a tira da Turma da Monica mostrada a
seguir e analise as afirmativas que se seguem,
considerando os principios da Mecanica
Classica.

I. Cascdo encontra-se em movimento em
relacdo ao skate e também em relagdo ao
amigo Cebolinha.

II. Cascdo encontra-se em repouso em relacio
ao skate, mas em movimento em relagdo ao
amigo Cebolinha.

III. Cebolinha estd em movimento em relacao
a Cascao.

Estd(ao) correta(s) apenas
a)l b)ylell
d) 1T e 11T e)l,Ilelll

o) Telll

TURMA DA MONICA / Mauricio de Sousa

LA VAI O AS DO SKATE!

CASCAO, VOCE NAO SABE
QUE E PLOIBIDO ANDAR DE
SKATE AQUI NO PALQUE?

MAS EU ESTOU PARADO! QUEM
ESTA ANDANDO E O SKATE!

e A distancia entre duas particulas, A e B,
permanece constante. Podemos afirmar que A
estd em repouso em relacdo a B? Justifique sua
resposta.



Fisica F1

Fundamentos da Cinematica I1 /
Fundamentos da Cinematica II1

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FISIM125 e FIS1M126

0(AFA-SP) — De uma aeronave que voa
horizontalmente, com velocidade constante,
uma bomba € abandonada em queda livre.
Desprezando-se o efeito do ar, a trajetéria
dessa bomba, em relacio a aeronave, serd um
a) arco de elipse.

b) arco de pardbola.

¢) segmento de reta vertical.

d) ramo de hipérbole.

e) um ponto.

@ Considere um carrinho movendo-se com
velocidade constante sobre uma trajetdria reti-
linea e horizontal. Num certo instante, uma
pessoa que estd no carrinho arremessa uma
bola verticalmente para cima. Desprezando-se

a resisténcia do ar, indique a alternativa

correta:

a) Uma pessoa que estd no referencial da terra
dird que a bola se moveu para trds e nao
poderd retornar ao ponto de partida.

b) Uma pessoa que estd no referencial do
carrinho dird que a bola se moveu para trds
e ndo poderd retornar ao carrinho.

c) Uma pessoa que estd no referencial do
carrinho verd a bola realizar uma trajetéria
parabdlica, caindo novamente sobre o
carrinho.

d) Uma pessoa que estd no referencial da terra
verd a bola realizar uma trajetéria para-
bdlica, caindo novamente sobre o carrinho.

e) Uma pessoa no referencial da terra ou no
referencial do carrinho verd a bolinha
descrever uma mesma trajetdria.

© Considere um avido em voo retilineo e
horizontal, com velocidade constante, ¢ um
ponto P, situado na extremidade da hélice,
conforme figura que se segue:

movimento

Pede-se:

a) Descrever a trajetéria do ponto P em
relag@o ao piloto do avido.

b) Descrever a trajetéria do ponto P em rela-
¢do a um observador fixo no solo terrestre.

O A respeito do objeto de estudo da Cine-

madtica assinale a opcdo falsa:

a) A Cinemadtica usa os conceitos da
geometria e mais a idéia de tempo.

b) A Cinemdtica € o estudo geométrico do
movimento sem investigar as suas causas.

¢) A Cinemitica estuda um movimento por
meio de trés fungdes matemadticas: posi¢ao
x tempo; velocidade x tempo e aceleragao
X tempo.

d) As grandezas fundamentais usadas no
estudo da Cinemdtica sdo: o comprimento
LeotempoT.

e) No estudo da Cinemdtica ¢ importante o
conceito de massa.

@ Em relagio ao estudo do movimento de

uma particula, considere as proposi¢des que se

seguem:

(01) Origem dos tempos € o instante t =0 em
que iniciamos a contagem do tempo.

(02) Origem dos espagos ¢ um local de
referéncia na trajetdria.

(04) Espaco inicial é o valor do espaco no

instante t = 0 (origem dos tempos).

(08) Quando a particula passa pela origem

dos espacos, o seu espago € sempre nulo.

(16)

(32)

Nio existe tempo negativo.

Tempo negativo € um instante anterior a
origem dos tempos adotada.

(64) Se uma particula permanecer em
repouso, sua trajetoria é nula.

Dé como resposta a soma dos nudmeros

associados as proposicdes corretas.

@ Considere um ponto material em movi-
mento obedecendo a seguinte func¢do hordria
dos espacos:

s = 4,0t — 20,0 (unidades do SI)

O esquema a seguir representa a trajetoria
descrita pela particula e algumas posicdes
nessa trajetoria.

Origem dos espagos
L S
0 10,0 20,0

A
20,0

» s (m)

=Tw
=

Assinale a alternativa correta.

a) Na origem dos tempos (t = 0), a particula
estd posicionada na origem dos espagos.

b) A particula passa pela origem dos espacos
no instantet = 5,0s.

c¢) No instante t = 10,0s a particula estd
posicionada no ponto A.

d) A particula estd-se movendo da direita para
a esquerda.

e) A particula passa pela posicio C no
instante t = 8,0s.

© Uma particula estd em movimento com
equagdo hordria dos espagos dada por:

s =3,0t2 - 27,0 (SI) valida para t = 0
Considere as proposi¢des que se seguem:

1. A trajetdria da particula é parabdlica.

II. A particula passa pela origem dos espacos
no instante t = 3,0s.

III.Na origem dos tempos, a particula estd
posicionada na origem dos espagos.

IV.O espago inicial vale =27 ,0m.
Estdo corretas apenas:

a) Tell b) I e III
dIelV  e) Mell

c)lelV

@ Na figura representamos o perfil de uma
rodovia, bem como a localizagdo de cinco
cidades indicadas pelos pontos A, B,C,D e E.
Adotando-se a cidade C como origem dos es-
pacos, a posicdo de um carro ao longo da ro-
dovia € definida pela lei hordria s = 30 + 60t,

para s medido em quilometros e t medido em
horas e a rodovia orientada de A para E.

km O

km 120

Pedem-se:

a) a posicao do carro na origem dos tempos;

b) o instante em que o carro passa pela cidade
D.

© A respeito do conceito de espago (indica-
dor de posi¢do) considere as proposi¢des a
seguir.

. trajetdria orientada
origem dos

espagos

!

posicéo do
movel

(D Oespaco s é a medida algébrica do arco
de trajetéria que vai da origem dos
espagos até a posi¢ao do modvel.

(II) O espago s é a distancia da posi¢do do

movel até a origem dos espagos.

O espago s € a distancia percorrida pelo

movel.

(IV) O espago s ndo pode ser negativo.

Estd correto apenas o que se afirma em:

a) I b) Iell c) 10

d) IelV e) lelV

¥ OBJETIVOO
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— Velocidade escalar média

@ O corredor Joaquim Cruz, ganhador da
medalha de ouro nas olimpiadas de Los An-
geles, fez o percurso de 800m em, aproxima-
damente, Imin40s. Determine a sua velocida-
de escalar média nesta corrida.

@ (VUNESP) — Ao passar pelo marco “km
200” de uma rodovia, um motorista vé& um
anuincio com a inscri¢do: “Abastecimento e
restaurante a 30 minutos”. Considerando-se
que esse posto de servigos se encontra junto ao
marco “km 245” dessa rodovia, pode-se
concluir que o anunciante prevé, para o0s
carros que trafegam nesse trecho, uma velo-
cidade escalar média, em km/h, de:

a) 80 b) 90 ¢) 100

d) 110 e) 120

© (FUVEST-SP) — Um o6nibus sai de Sdo
Paulo as 8 horas e chega a Jaboticabal, que
dista 350km da capital, as 11h e 30min. No

trecho de Jundiai a Campinas, de aproxi-

madamente 45km, a sua velocidade escalar foi

constante e igual a 90km/h.

a) Qual a velocidade escalar média, em km/h,
no trajeto Sao Paulo-Jaboticabal?

b) Em quanto tempo o Onibus cumpre o
trecho Jundiai-Campinas?

O A distancia da Terra ao Sol € denominada
unidade astrondmica (ua).

A luz gasta 8 minutos para fazer o trajeto do
Sol a Terra. Qual o médulo da velocidade da
luz em ua/h?

@ A velocidade escalar média V| é definida
como a razdo entre o deslocamento escalar As
e o tempo gasto At.

As
Y=

a) Em que condi¢des |As| coincide com a
distancia percorrida pelo mével?

b) Uma pedra é lancada verticalmente para
cima: sobe 5,0m, desce 5,0m e retorna ao
ponto de partida 2,0s apds o lancamento.
Qual é a velocidade escalar média neste
percurso total de ida e volta?

¢) Se o mdvel retornar ao ponto de partida
podemos afirmar que o deslocamento
escalar € nulo? Justifique sua resposta.

@ Um carro faz um percurso de extensdo D
em um tempo T sem paradas.

Na primeira metade do percurso a velocidade
escalar média ¢ V e na segunda metade do
percurso a velocidade escalar média é 50%
maior que na primeira metade.

Calcule, em fungdo de V, a velocidade escalar
média no percurso todo.

@ Uma particula estd animada de um movi-
mento cuja func¢do hordria do espago ¢ dada
por:

s = 1,0t2— 5,0 (em unidades do SI)

Entre os instantes t; = 1,0s e t, = 30s, a
velocidade escalar média vale:

a) 1,0m/s b)20m/s ¢)3,0m/s

d) 4,0m/s e) 5,0m/s

@ Uma particula, deslocando-se ao longo de
uma trajetdria, tem seu espacgo (s) variando
com o tempo (t) conforme a fungao:

s=30t2-20 (SI)

Sua velocidade escalar média, no intervalo de
tempo limitado pelos instantes t; = 0 e

t, = 2 0s, vale:
a) 6,0m/s b) 4,0m/s ¢) 2,0m/s
d) 1,0m/s e) zero

© Um carro percorreu 60m com velocidade
escalar constante de 15m/s e os préximos 60m
com velocidade escalar constante de 30m/s. A
velocidade escalar média no trajeto de 120m
foi de:

a) 15m/s
d) 25m/s

b) 20m/s
e) 30m/s

¢) 22m/s

@ Uma particula estd em movimento retili-
neo, obedecendo a seguinte fungdo hordria do
espago:

s = 2,0t2 — 18,0 (unidades do SI), vilida para
t=0.

€© % OBIJETIVO

a) Em que instante a particula passa pela
origem dos espagos?

b) Qual a velocidade escalar média entre os
instantes t; =0 e t, = 5,0s?

© (VUNESP) - Pedro e Paulo sio dois
motoristas que desejam chegar a Praca da S€,
em Sdo Paulo. Partem simultaneamente de um
mesmo local da Rodovia Castelo Branco.
Pedro escolhe o caminho mais curto, porém
com transito mais intenso, percorrendo a
distancia de 72km com velocidade escalar
média de 20m/s. Paulo escolhe o caminho
mais longo, porém com transito mais livre,
percorrendo a distdncia de 100km com velo-
cidade escalar média de 120km/h.

Assinale a alternativa que indica quem chegou
primeiro a Praca da Sé e o tempo gasto no
percurso.

a) Paulo, em 72min.

b) Pedro, em 60min.

¢) Paulo, em 60min.

d) Pedro, em 50min.

e) Paulo, em 50min.

@ Define-se 1 ano-luz como sendo a distincia
percorrida pela luz, no vacuo, durante 1 ano. A
estrela mais proxima da Terra, sem contar o
Sol, Proéoxima Centauri, encontra-se a
aproximadamente 4,1 . 103 km do nosso
planeta. Assim sendo, podemos concluir que a
distincia entre Proxima Centauri e a Terra €,
em anos-luz, de aproximadamente

a) 1,3 b) 2,7 c) 3,6

d) 4.6 e)5.8

Dados: 1) Mddulo da velocidade da luz no
vécuo: 3 . 108m/s
2) 1ano=3.107s

@ (UER)) - Ao se deslocar do Rio de Janeiro
a Porto Alegre, um avido percorre essa
distancia com velocidade escalar média V no

1
primeiro ry do trajeto e 2V no trecho res-

tante.
A velocidade escalar média do avido no
percurso total foi igual a:

9\/ b8V
R )3
5V dSV
93 i~

0 Um carro, em trajetdria retilinea, percorre
um trechoA — B — C.

O trecho AB é percorrido com velocidade
escalar constante V, em um intervalo de
tempo T.

O trecho BC ¢ percorrido com velocidade
escalar constante V, no mesmo intervalo de
tempo T.

Calcule, em fung@o de V| e V,, a velocidade
escalar média no trecho AC.

vy Vo
A (T) B (M C
DR O N
d1 d2
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Velocidade escalar instantanea

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FISIM129 e FISIM130

@ Um corredor, partindo do repouso, acelera

durante 5,0s de tal forma que a equagdo

horaria do espago ¢ dada por s = 1,0t2, em

unidades do SI. Calcule

a) a velocidade escalar do corredor ao fim
desses 5,0s;

b) a velocidade escalar média do corredor no
intervalo de 0 a 5,0s.

@ Um ponto material tem seu movimento
regido pela funcéo hordria dos espacos:
s=A+40t-20t> (S

em que A é um parametro constante.

A velocidade escalar do ponto material no
instante t = 1,0s

a) depende do valor de A.

b) vale —2,0m/s.

¢) vale zero.

d) vale 2,0m/s.

e) vale 4,0m/s.

9 (FUVEST-SP) — Um corpo se movimenta

sobre o eixo x, de acordo com a equacdo

hordria: x = 2.0 + 20t — 2,02, em que t é dado

em segundos e X em metros.

a) Qual a velocidade escalar média entre os
instantes t = Oe t, = 2,0s?

b) Qual é a velocidade escalar nos instantes
t,=0et,=20s?

@ Um projétil lancado verticalmente para
cima tem altura h, relativa ao solo, variando
com o tempo t segundo a relagdo:

h = 20,0t — 5,062 (unidades do SI)

Sabe-se que no ponto mais alto da trajetdria a

velocidade escalar se anula.

Determine:

a) o instante t; em que o projétil atinge sua
altura maxima;

b) o valor da altura médxima atingida.

@ Um mével descreve uma trajetoria retilinea
e sua velocidade escalar varia com o tempo
segundo o gréfico a seguir:

AV

Quais instantes correspondem aos pontos de
inversao no sentido do movimento?

@ A equagio hordria para o movimento de
um carro entre os instantes t; =0 e t, = 10,08
¢ dada por:

s = 2,0t — 8,0 (SI) valida para t = 0.

A trajetdria do carro € retilinea.

A velocidade escalar do carro, em km/h, quan-
do ele passar pela origem dos espacos vale:

a) 28,8 b) 300 c) 450

d) 720 e) 108

@ Considere trés esferinhas A, B e C mo-
vendo-se ao longo de uma mesma reta com
velocidades indicadas na figura.

10m/s
—> —> —>

©_

A propriedade transitiva diz que se algo ocorre
entre A e B e também ocorre entre B e C
certamente ocorrerd entre A e C.

A propriedade transitiva vale para o conceito
de repouso entre dois corpos: se A estd parado
em relacdo a B e B estd parado em relacdo a C
entdo certamente A estd em repouso em
relacdo a C.

Verifique, usando as velocidades indicadas na
figura, se a propriedade transitiva vale para o
conceito de movimento relativo entre dois
COrpos.

5m/s 10m/s

0 Duas particulas, A e B, descrevem, simul-

taneamente, uma mesma trajetdria retilinea

com equacdes hordrias dos espagos dadas por
s, =100t (SD) e sz =60t + 1,0t2 (SI)

Determine

a) o instante t; em que as velocidades
escalares de A e B se igualam.

b) a distancia entre A e B no instante t,.

@ Uma particula descreve uma trajetéria reti-

linea com equacgdo hordria dos espagos dada

por: s = 102-20t+10 (S

Considere as proposicdes que se seguem.

(01) Na origem dos tempos, a particula estd
posicionada na origem dos espacos.

(02) A velocidade escalar inicial vale 1,0m/s.

(04) A particula passa pela origem dos espacos
apenas em um instante.

(08) O ponto de inversdo de movimento
coincide com a origem dos espagos.

Dé como resposta a soma dos numeros

associados as proposicoes corretas.

© Um atleta disputa uma corrida de 100m ra-
sos. Durante os primeiros 25m, a coordenada
de posicdo do atleta (espaco) varia com o
tempo de acordo com a relagdo:

a) t), et b) t,tyets
c) tet, d) tyetg
e) t,ets
25,
§= —— SI
16 (SD)

Nos 75 m finais, a velocidade escalar do atleta

manteve-se constante.

Determine

a) o tempo gasto pelo atleta para percorrer os
25m iniciais.

b) a velocidade escalar com que o atleta
cruzou a linha de chegada.

O A fungio hordria do espago do movimento

de uma particula, em trajetéria retilinea, é

expressa por: s = 1,0t2— 10,0t + 24,0 (SI)

Pedem-se:

a) o instante (t;) a partir do qual o mével
inverte o sentido de seu movimento;

b) a posi¢do do mével no instante t;.

© Uma bola foi langada verticalmente para
cima a partir do solo e sua altura H, relativa ao
solo, varia com o tempo t segundo a fung¢do:

H =100t - 50 > (SI)
Determine, para os instantes t; = 05s e
t,=1,5s:

a) os valores da altura H;
b) os valores da velocidade escalar da bola.

@ O grifico a seguir representa o espago s em
funcdo do tempo t para o movimento de uma
particula que descreve uma trajetdria retilinea,

4
/' tangente a parabola

no instante t = 8,0s
40,0

parabola 4

/ //
/
/

0
+ A » t(s)
0 4,0 6,0 8,0

Para obtermos, graficamente, a velocidade es-
calar em um instante t devemos tracar uma
tangente ao grafico s = f(t) no instante consi-
derado e medirmos a declividade dessa reta.
(tg 6)

Do exposto no texto podemos concluir que a
velocidade escalar no instante t = 8,0s € igual
a

a) 10,0m/s
d) 40,0m/s

b) 20.0m/s
e) 50.0m/s

¥ OBJETIVOO

¢) 30,0m/s
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— Aceleracdo escalar / Classificacdo dos movimentos

@ (UFPE) - O grifico abaixo representa a
velocidade escalar de um automdvel em
fun¢@o do tempo. Qual € a aceleracdo escalar
em m/s??

V (m/s) 4

90 —
60

30—

()

O A equacdo hordria dos espagos para o

movimento de um ponto material é dada por:

s = 1,063 = 2,062 + 10 (SD).

a) Calcule a aceleragdo escalar média entre os
instantes t; =0 e t, = 2,0s.

b) Calcule a aceleracdo escalar nos instantes
t;=0et,=20s.

©® Um moével se desloca em uma trajetéria
retilinea com equagdo hordria do espago dada
por:

s =106 — 12,0t +10,0, vilida para t = 0 e em
unidades do SI.

a) Em que instante (tp) o mével para?

b) Qual sua aceleracdo escalar nesse instante
(t,)?

@ Um ponto material descreve uma trajetéria
retilinea com funcdo hordria dos espacos dada
por: s = 1,083 — 27,0 (SI), vilida para t = 0

No instante em que o ponto material passa
pela origem dos espacos, sua aceleracdo
escalar € igual a:

a) zero b) 12,0m/s2
d) 18,0m/s?  e) 27,0m/s?

¢) 15,0m/s?

© Uma pessoa, deslocando-se em linha reta,
tem func@o hordria do espago dada por: s =
1,022 -40

vélida em unidades do SI e parat=0.

No instante em que a pessoa passa pela origem
dos espacgos, sua velocidade escalar e sua
aceleracdo escalar serdo, respectivamente,
iguais a:

a) 0e0

¢) 4.0m/s e 2,0m/s?
e) 4,0m/s e 4,0m/s2

b) 40m/se 0
d) 20m/s e 2.0m/s?

@ (VUNESP) - O grifico apresenta a relagio
entre o quadrado da velocidade escalar de um
corpo que se desloca ao longo de uma
trajetdria retilinea em fungdo do tempo. O cor-
po se desloca no sentido positivo da trajetéria.

20,0

16,0 L~

12,0

8,0 ~

/,

4,0

> t
0l 1,0 2,0 3,0 4,0 50 60 7,0 80 9,0 10,0

Sendo as unidades do sistema internacional, a
aceleracdo escalar média do corpo entre os
instantes t; = 0 e t, = 10,0s tem valor aproxi-
madamente igual a

a) 0,15 m/s2 b) 0,25 m/s?
c) 0,45 m/s? d) 0,65 m/s?
e) 0,85 m/s?

Adote V20 =45

@ Uma particula, em trajetéria retilinea, tem

equagdo hordria dos espacos dada, em

unidades do SI, pela relagdo:

s =106 - 12,0t + A (vilida para t = 0)

onde A é um parametro constante:

Determine:

a) o valor de A para que a particula pare na
origem dos espacos.

b) a aceleragdo escalar da particula no
instante em que ela pdra.

@ Uma particula estd em movimento com
equagdo hordria dos espagos dada por:

s =20,0 — 10,0t — 4,0t> (SI)

Na origem dos tempos, o movimento da
particula é

a) uniforme.

b) progressivo e acelerado.

¢) progressivo e retardado.

d) retrégrado e acelerado.

e) retrogrado e retardado.

@ Um projétil, langado verticalmente para
cima da janela de um prédio, tem altura h,
relativa ao solo, variando com o tempo t
segundo a relacdo:

h=300+250t-50 (S

No instante t; = 3,0s, 0 movimento do projétil
é

a) progressivo e acelerado.

b) retrégrado e acelerado.

¢) progressivo e retardado.

d) retrégrado e retardado.

e) uniforme e retrégrado.

© Uma particula estd em movimento, de
modo que a fungdo hordria dos espagos é dada
por

s=102-50t+60 (SD)

€ % OBIJETIVO

Responda aos quesitos que se seguem.

a) Qual a trajetdria da particula?

b) A partir de que instante a particula inverte
o sentido de seu movimento?

c¢) Classifique o movimento como progres-
sivo ou retrégrado e acelerado ou retar-
dado, no instante t, =10s.

@ Um ponto material estd em movimento

retilineo, em relagdo a um certo referencial,

com funcdo hordria dos espacos dada por:

s =20,0t — 5,0t> (SI)

Considere as proposi¢des que se seguem:

I) No instante t = 3,0s, o movimento €
retrégrado e acelerado.

II) A particula inverte o sentido de seu
movimento a partir do instante t = 2,0s.

IIT) A particula passa pela origem dos espagos
apenas no instante t = 0.

Estd correto apenas o que se afirma em:

a) I b) II c) 1I

d) I'ell. e) elll

© Um carro faz uma viagem de ida e volta de
Sdo Paulo para Campinas.

A trajetoria estd orientada de Sdo Paulo para
Campinas.

Considere na ida de Sdo Paulo para Campinas,
os seguintes intervalos de tempo:

intervalo de tempo T,: o velocimetro da
indicacdes crescentes

intervalo de tempo T,: o velocimetro indica o
mesmo valor

intervalo de tempo T;: o velocimetro dd
indicagdes decrescentes

Considere na volta de Campinas para Sao
Paulo, os seguintes intervalos de tempo:

intervalo de tempo T,: o velocimetro dd
indicacdes decrescentes

intervalo de tempo Ts: o velocimetro indica o
mesmo valor

intervalo de tempo T4 o velocimetro dd
indicagdes crescentes

Complete a tabela a seguir:

Movimen-| Movimento | Sinal | Sinal
Inter- | to pro- | acelerado da da
valo de| gressivo | ou retarda- | veloci- | acele-
tempo | ou retr6- do ou dade | racdo

grado uniforme | escalar | escalar
T,
T,
Ty
T,
Ts
Ts
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Classificacao dos
movimentos / Movimento uniforme

Exercicios Complementares no Portal Objetivo FIS1IM133 e FIS1M134

o O grifico abaixo, que tem a forma de um
arco de pardbola, representa as posicoes (es-
pacgos) ocupadas por um moével, em trajetdria
retilinea, em funcdo do tempo. Levando-se em
conta os instantes anotados, podemos afirmar
que

s (m)

4/‘Arco de parabola

a) no instante t,, 0 movimento € acelerado.
b) no instante ty, a aceleragdo escalar € nula.
¢) no instante t~, 0 movimento € progressivo.
d) no instante t,, 0 movimento € retrégrado.
€) no instante t-, 0 movimento € acelerado.

@ O grifico a seguir representa a velocidade
escalar de uma particula em func¢do do tempo.
No instante t;, 0 movimento da particula €

a) progressivo e retardado.

b) progressivo e acelerado.

¢) retrégrado e acelerado.

d) retrégrado e retardado.

e) uniformemente variado.

AY

© Considere o grifico a seguir que representa
a velocidade escalar de um carrinho de
controle remoto em func¢do do tempo.

\4

-V

Complete as lacunas:
I. No intervalo de 0 a t;, o movimento €
porque a velocidade

............................... e ¢
porque o valor

absoluto da velocidade escalar esta
II. No instante t;, a velocidade escalar €

e 0 movel

o sentido de seu

movimento.

III.No intervalo de t; a t,, 0 movimento €
porque a velocidade
............................... e ¢
porque o

absoluto da velocidade escalar esta

valor

o (UERGS) - Considere as afirmagdes a

respeito da acelerac@o escalar de um movel.

I — Aceleracdo escalar negativa significa
que o mdvel se desloca no sentido nega-
tivo da trajetdria.

II — Aceleracdo escalar negativa significa
que o movel se move cada vez mais len-
tamente (movimento retardado).

III- O sinal (positivo ou negativo) da acelera-
¢do escalar ndo indica o sentido do
movimento.

Quais estdo corretas?

a) Apenas I. b) Apenas II

¢) Apenas III. d) Apenas I e II.

e) Apenas II e I1I.

@ Uma particula descreve uma trajetdria
retilinea com equacdo hordria dos espacos
dada, em unidades do SI, por:
s=4,0+50t
O espago inicial s, e a velocidade escalar V
sdo dados por:
a) sp=40meV=100m/s
b) s,=40meV=50m/s
c) o= 50me V =4,0m/s
d) sp=50meV=_80m/s
e) sp=80meV=100m/s

Q (UNIFOR) - Um mdvel percorre uma
trajetdria retilinea obedecendo a fungdo ho-
raria dos espacos s = 4,0 + 6,0t, em unidades
do Sistema Internacional. A velocidade escalar
média do mével no intervalo de tempo entre os
instantes 3,0s e 11,0s vale, em m/s,

a) 2,0 b) 40 c) 60

d) 80 e) 10,0

© (UFRJ) — Um estudante a caminho da
UFRJ trafega 8,0km na Linha Vermelha a
80km/h (10km/h a menos que o limite permi-
tido nessa via).

Se ele fosse insensato e trafegasse a 100km/h,
calcule quantos minutos economizaria nesse
mesmo percurso.

@ (UFPE) — A equagdo hordria para o mo-
vimento de uma particula, que descreve uma
trajetoria retilinea, € x(t) = 15,0 - 2,0 t, em que
x ¢ dado em metros e t em segundos. Calcule
o tempo, em s, para que a particula percorra
uma distancia que ¢ o dobro da distancia da
particula a origem no instante t = 0s.

© (UELON-PR) - A velocidade linear de
leitura de um CD de musica, que toca durante
70 minutos, é de 1,25m/s. Qual é o compri-
mento linear total da trilha gravada nesse CD?
a) 0,0525m b) 52m c) 52,5m

d) 525m e) 5250m

@ Um vestibulando sai de sua casa e caminha
até o local das provas, dando um passo por
segundo, em média. O tamanho médio do seu
passo é de 0,7m. Ele demora 18 minutos no
percurso. A distancia entre a sua casa e o local
das provas ¢ de

a) 554m b) 650m
d) 842m e) 859m

c) 756m

@ A tabela a seguir representa valores do es-
paco e do tempo para um mdvel em movi-
mento uniforme.
tempo (s) 1,0 2,0 40 y
espaco (m) | 20 X 110 | 170

Determine:

a) a velocidade escalar do mével
b) o espaco inicial

¢) o valor de x

d) ovalordey

© Duas bicicletas A e B descrevem uma mesma
trajetdria retilinea com movimentos uniformes.
A distancia inicial entre as bicicletas ¢ de
500m e suas velocidades escalares tém mo-
dulos |VA| =40m/s e |VB| =6,0m/s.

4,0m/s 6,0m/s
—> <
By
! dy = 500m !
Y »i

Oriente a trajetéria de A, para B, e adote a

posicdo inicial de A como origem dos espagos.

Pede-se:

a) as equagOes hordrias dos espagos para os
movimentos de A e B.

b) o instante de encontro Tp.

¢) aposi¢do di do ponto de encontro.

d) os gréficos espagco X tempo para os
movimentos de A e B.
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escalares constantes e de mddulos respecti-

Modulos
19 e 20 - Movimento uniforme
@ Uma particula estd em movimento unifor-
me.

A tabela a seguir fornece o espago da particula
em fun¢do do tempo.

ts) | 1020304080 y
sm)| 20 | 0 [ 20[40] x [-360

Considere as proposi¢des que se seguem.

1. Atrajetéria da particula € retilinea.

II. O movimento da particula é retrogrado.
II. O espago inicial € nulo.

IV. Os valores de x e y sdo, respectivamente,
-12,0 e 20,0.

Estdo corretas apenas as proposigoes:

a) Ielll b) I elV. c) TelV.

d) Helll. e) I IelV.

@ O espago s de uma particula varia com o
tempo t de acordo com a tabela a seguir:

ts) | 0 | 20|40 |60 |80 [100
40,0 136,0|32,0(28,0 (24,0 20,0

s(m)

Admita a regularidade na lei de formacdo

sugerida pela tabela.

a) Classifique o movimento; fundamente sua

resposta.

b) Determine a fungdo hordria do espaco para
0 movimento da particula.

© Duas particulas, A e B, descrevem uma
mesma trajetoria retilinea, com velocidades

vamente iguais a 2,0m/s e 3,0m/s.
Na origem dos tempos, a distancia entre A e B
€ de 10,0m.

2,0m/s 3,0m/s

PO
I

Y w
5

10,0 m
Com a trajetdria orientada de A para B, com os
movimentos descritos nos sentidos indicados
na figura e adotando-se como origem dos
espacos o ponto médio entre as posicdes
iniciais A, e B, pedem-se:
a) as fun¢des hordrias dos espagos que
descrevem os movimentos de A e B;
b) o instante em que a distancia entre Ae B é
de 60,0m.

0 Um cacador dd um tiro e ouve o eco 6,00s
apos. A velocidade de propagacdo do som no
ar tem modulo igual a 340m/s. A distancia do
anteparo refletor do som até o cagador vale:

a) 340 .10%m b) 6,80 . 10?m
¢) 740 .10*m d) 1,02.10°m
e) 2,04 .10°m

e (MACKENZIE-SP) — O sr. José sai de sua
casa caminhando com velocidade escalar
constante de 3,6km/h, dirigindo-se para o
supermercado que estd a 1,5km. Seu filho

Ferndo, 5 minutos apds, corre ao encontro do
pai, levando a carteira que ele havia esque-
cido. Sabendo-se que o rapaz encontra o pai
no instante em que este chega ao super-
mercado, podemos afirmar que a velocidade
escalar média de Fernao foi igual a:

a) 54km/h  b) 50km/h  ¢) 4,5km/h

d) 4,0km/h  e) 3,.8km/h

Q(UFT) — Em uma tempestade, o som da
descarga atmosférica é observado depois de
seu respectivo clardo, que acontece quase que
instantaneamente. Foi observado inicialmente
que havia um tempo médio de 7s de atraso
entre os clardes e seus respectivos sons. Apds

1 minuto, o tempo médio de atraso passou a

ser de 13s. Considerando-se que o médulo da

velocidade de propagagdo do som na
atmosfera ¢ de aproximadamente 340m/s,
podemos afirmar:

a) A tempestade estd se aproximando do
observador com uma velocidade de mo-
dulo 22m/s.

b) A tempestade estd parada com relacdo ao
observador.

¢) A tempestade estd se afastando do obser-
vador com uma velocidade de moddulo
22m/s.

d) A tempestade estd se afastando do
observador com uma velocidade de
modulo 34m/s.

o Um trem, de comprimento 300m, estd com
movimento uniforme e velocidade escalar de
20m/s.

O tempo gasto pelo trem, para atravessar
completamente um tdnel retilineo, de
comprimento 500m, ¢é de:

a) 10s b) 20s ¢) 30s

d) 40s e) 50s

Q(UFSCar-SP) — Um trem carregado de
combustivel, de 120m de comprimento, faz o
percurso de Campinas até Marilia, com
velocidade escalar constante de moddulo
54km/h. Este trem gasta 15s para atravessar
completamente uma ponte retilinea sobre o rio
Tieté. O comprimento da ponte é

a) 150m  b) 105m ¢) 80m

d) 75m e) 70m

Q (UNISA) — Uma linha férrea, num trecho
de serra, passa por uma ponte retilinea de
extensdo 4x, que se encontra na boca de um
tinel de comprimento x, conforme a figura.
Um trem de 500m de comprimento, com
velocidade de médulo 90km/h, necessita de
um intervalo de tempo de 60s para atravessar
completamente a ponte e o tinel.

€© % OBIJETIVO

4x

it
A

ponte

O comprimento do tinel e da ponte sdo,
respectivamente, em metros

a) 980 e 3920 b) 245 e 980

¢) 100 e 400 d) 200 e 800

e) 400 e 1600

0 Um trem, em movimento uniforme, gasta
60,0s para passar por um tinel retilineo de
1400m de comprimento e gasta 4,0s para
passar diante de uma pessoa parada a beira da
estrada. O comprimento L do trem e sua
velocidade escalar V sdo dados por:

a) L=100m e V = 72km/h

b) L=200me V = 180kmlh

¢) L=150m e V = 135km/h

d) L=100m e V = 90km/h

e) L=100m e V = 25km/h

e(VUNESP) — A comitiva presidencial,
composta por um comboio de 50m de ex-
tensdo, avanga com velocidade escalar cons-
tante de 60km/h. O tempo gasto por esta comi-
tiva para que ela atravesse completamente

uma via de 20m de largura estd entre os ins-
tantes

a) 1s a 2s.
d) 4s a 5s.

b) 2s a 3s.
e) 5s a 6s.

c) 3s ads.

@ O grifico a seguir representa o espago em
fun¢@o do tempo para um carro em trajetdria
retilinea.

Os trechos OA, BC e DE sdo segmentos de re-
ta. Os trechos AB e CD sdo arcos de pardbola.

A s (m)

220
200

0 10,0 12,0 18,0 20,0 3(;,0

Analisando-se o grafico responda:

a) a distancia total percorrida entre os
instantes t =0 e t = 30,0s.

b) a velocidade escalar no instante t = 5,0s.

¢) o que ocorre no intervalo de t = 12,0s a
t=18,0s?

d) a aceleracdo escalar média entre os
instantes t = 10,0s e t = 12,0s.

e) a velocidade escalar no instante t = 25,0s.
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0No instante t, = 0, a distdncia entre dois
carros, A e B, é de 375km. Eles se movem um
de encontro ao outro com velocidades cons-
tantes e de mddulos respectivamente iguais a
60km/h e 90km/h, descrevendo uma mesma
trajetdria retilinea.

60km/h
—_—

Considere os carros como pontos materiais.

Com a trajetdria orientada conforme indica a

figura e adotando-se como origem dos espagos

a posicdo inicial de A, pedem-se:

a) as fungdes hordrias dos espagcos que
descrevem os movimentos dos carros A e
B;

b) o instante em que os carros se encontram;

¢) a posicdo do ponto de encontro.

@ Um trem T, passa por uma estagdo A com
velocidade escalar constante de 40km/h.

Ap6s 0,50h, um trem T, passa pela mesma
estacdo A com velocidade escalar constante de
80km/h.

Admita que os trens T e T, estdo-se movendo
sobre os mesmos trilhos e em trajetdria
retilinea.

A colisdo entre os trens ocorrerd em um local
que dista da estagao A:
a) 20km b) 40km
d) 100km e) 120km

c) 80km

© Dois carros A e B percorrem uma mesma

estrada retilinea com velocidades escalares

constantes e respectivamente iguais a

V, = 108km/h e V; = 72km/h.

No instante t;, = 0 a distincia entre os carros €

400m estando B a frente de A.

Determine:

a) o instante t; em que os carros ficardo lado
a lado.

b) o instante t, em que o carro A estard 400m
a frente de B.

@ (UER)) - Os gréficos 1 e 2 representam a
posicdo S de dois corpos em funcdo do tempo
t.

6 A gréfico 1 5 A gréfico 2
T 81 T 8
E E
» 6 [0
4 4
o 2a
2 2
o5 4 & s o 354 6 &

t (segundos) t (segundos)

No gréfico 1, a funcdo hordria € definida pela

1
equacdo S =2 + ? t.

Assim, a equacdo que define o movimento

representado pelo gréfico 2 corresponde a:
a) S=2+t(SI)

b) S =2+2t(SI)

9] S=2+% t (SD

d S=2+ gt(SI)

@ (UFLA-MG) - A fungio espaco x tempo
para o movimento de uma particula tem a
representacdo grafica abaixo.

SA
S

1

t
>

0 t t t t

1 2 3 4

Tendo como referéncia esse gréfico, sdo feitas
as seguintes afirmac¢des sobre o movimento
dessa particula.

I. A particula parte da origem, S, = 0 em
t, = 0, e atinge a posi¢do S; com velo-
cidade escalar constante em movimento
progressivo.

II. Entre os instantes t; e t;, a particula realiza
movimento  retilineo  uniforme e
progressivo.

III. A partir do instante t;, a particula inicia o
retorno a sua posicdo inicial, com
aceleragdo escalar negativa em movimento
retilineo e retardado.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas a afirmacao I estd correta.

b) Apenas as afirmagdes I e II estdo corretas.

¢) Apenas as afirmacdes I e III estdo corretas.

d) As afirmacdes I, II e III estdo corretas.

e) Apenas a afirmac@o III estd correta.

9 (UNIMES-SP) — Dois automdveis, A e B,
deslocam-se em uma mesma estrada. Na figu-
ra abaixo, mostramos a posicdo s de cada um
em relacdo ao marco de origem da estrada, em
fung¢do do tempo t, medido em horas.

Assinale a alternativa incorreta:

a) No instante t = 2,0h, a velocidade escalar
de A é 60km/h.

b) No instante t = 2,0h, a velocidade escalar
de B ¢ igual a de A.

¢) No instante t = 2,0h, a velocidade escalar
de B é 30km/h.

d) O automdvel A alcanca B no instante
t = 2,0h, ao passarem pelo marco de
120km.

e) Tanto A quanto B caminham com
velocidade escalar constante.

© A tabela mostra a variagio do espago de
um mével em fungdo do tempo. O movimento
¢ uniforme.

5
Dado:
2 tga
tg 2o =
1 - (tg o)
s(m) 200 16,0 120 8,0
t(s) 0 10 20 30

O gréfico que melhor representa 0 movimento

<

c:

) A s(m) b) A s(m) ©) A s(m)
20,0 20,0 20,0
() ) 49 1)
0 30 o 30 0 30
) A s(m) d) A s(m)
20,0 20,0
4,0 1(s) 1(s)
0 50 of 50

@ O grifico a seguir representa o espago de
um movel em funcio do tempo.
s (km)

45°
5 t(h)

Podemos afirmar que
1. atrajetdria é retilinea;
II. a velocidade escalar é crescente;
III. 0 movimento € uniforme e progressivo;
IV. como tg 45° = 1, concluimos que a ve-
locidade escalar do mével vale 1,0km/h.
Esta correto apenas o que se afirmou
a) em III. b) emIlelll. c)emlIllelV.
d) em IV. e)em [, ITelV.
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— Movimento uniforme / Velocidade relativa

@ (Olimpiada Brasileira de Fisica) — O gra-
fico ilustra a forma como variam as posicdes
de um mdvel que se desloca numa trajetdria
retilinea.

4 S(m)

120

»
>

0 20 i(s)

A equacgdo hordria deste movimento, em
unidades do SI, é

a) s=12t b) s=6,0t
c) s=120-6,0t d) s=120t
e) s=20-120t

@ O grifico abaixo representa a posi¢cio em
fungdo do tempo de um objeto em movimento
retilineo.

OO E—-~---- hemeemeas beme )
! i

0 000000 000 00l

Calcule

a) a distancia percorrida entre 0s instantes
t=0et=50s.

b) a velocidade escalar média entre os instantes
t=0et=50s.

¢) a velocidade escalar no instante t = 1,0s.

d) a velocidade escalar no instante t = 3 0s.

e) a velocidade escalar no instante t = 4,5s.

© (UNIFOR-CE) — No gréfico abaixo, estdo
representados os espagos de dois méveis, A e
B, em funcdo do tempo. Ambos descrevem a
mesma trajetdria retilinea.

x (m) 4
60,0 .
50,0 i
3 A
20,0}
0 5,0 t(s)

O encontro dos dois mdveis ocorre no
instante, em segundos, igual a

a) 8,0 b) 10,0 c) 20,0

d) 250 e) 50,0

Q(VUNESP-JULHO) — Leia a tirinha a
seguir.

Considerando-se as informagdes da tirinha e
admitindo-se que a sua velocidade escalar e a
do Sr. Jones sejam constantes, ou seja, nio
levando-se em conta os provaveis problemas
de transito das 5 horas, o encontro entre vocés
na estrada, suposta retilinea, ocorreria as

a) 5h 20min. b) 5h 30min.
¢) 5h 40min. d) 12h 40min.
e) 13h.

CALVIN - Bill Watterson

O Sr. Jones mora
a 80 km de vocé.
Vocés dois saem

de casa as 5 horas,

O Sr. Jones viaja
a 55 km/h e vocé
a 65 km/h. A que
horas vocé e o Sr.

dirigindo-se Jones vdo se
um ao encontro encontrar na
do outro. estrada?
Com o transito Eu sempre percebo
das 5 horas, as pegadinhas.
quem sabe?

(Bill Watterson, As Aventuras de Calvin e Haroldo)

O(AFA) — Dois trens, A e B, de compri-
mentos €, e {y, deslocam-se no mesmo
sentido, com velocidades escalares constantes
de médulos V, e Vg, respectivamente, ao
longo de trajetdrias retilineas e paralelas. O
intervalo de tempo At gasto pelo trem A para
ultrapassar B é dado por

0,4y O+t
a b))
V,+ Vg V,-Vg
0+ 0, — g
O e — d T
V,+ Vg V,- Vg

© Um trem e um automével movimentam-se
em trajetdrias retilineas, paralelas e no mesmo
sentido. Os seus movimentos sdo uniformes e
a velocidade escalar do automével é o dobro
da velocidade escalar do trem. Desprezando-
se o comprimento do automdvel e tendo o
trem 150m de comprimento, determine a
distancia percorrida pelo automével desde o
instante em que alcanca o trem até o instante
em que o ultrapassa.
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QNa corrida de Sao Silvestre, realizada em
31 de dezembro de 1997, o paranaense
Emerson Iser Bem, em um instante t, , estava
25m atrds do queniano Paul Tergat quando,
em uma reagdo espetacular, deu um arranque
final e cruzou a linha de chegada, em um
instante t;, com uma vantagem de 75m em
relacdo ao queniano.
Admita que, no intervalo de tempo de t; a t;,
os dois corredores descreveram trajetorias
retilineas e paralelas com velocidades esca-
lares constantes e iguais a 5,2m/s (Tergat) e
7,7m/s (Emerson).
Nessas condicdes, calcule
a) a duragdo do intervalo de tempo entre t; e t,.
b) a distancia percorrida por Emerson entre t,
et,.
¢) quanto tempo depois de Emerson, Tergat
cruzou a linha de chegada.

O (FUVEST-SP) — Dois carros percorrem
uma pista circular, de raio R, no mesmo
sentido, com velocidades de mddulos
constantes e iguais a V e 3V. O tempo
decorrido entre encontros sucessivos vale

a) TR/3V
d) 2nR/V

b) 2nR/3V
e) 3nR/V

¢) mR/V

Q Dois trens, A e B, ambos com velocidades
constantes, de médulo igual a 30km/h, percor-
rem a mesma linha férrea retilinea, em senti-
dos opostos, indo um de encontro ao outro.
Um pdssaro que voa horizontalmente, em
linha reta, parte do trem A, rumo ao trem B,
com trajetoria paralela aos trilhos, no instante
em que a distancia entre os trens era de 60km.
Quando o pdssaro chega ao trem B, inverte o
sentido de seu movimento até retornar ao trem
A, quando novamente inverte o sentido de seu
movimento e assim sucessivamente até ser
esmagado com a colisdo dos trens.

Despreze o tempo gasto pelo pdssaro para
inverter o sentido de sua velocidade e admita
que, nos trajetos entre os trens, a velocidade
do pdssaro tem modulo sempre constante e
igual a 60km/h.

A distancia total percorrida pelo pdssaro

a) ndo esta determinada. b) vale 240km.
¢) vale 120km. d) vale 60km.

e) vale 30km.



